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TARA / Felelős szerkesztő :

Csernicsek Imre

A közigazgatás
hasznosítása.

Irta: Dr. Hollóssy István.

Azt inár mindenki tudja hogy a 
közigazgatás, főkép mint kihágási 
büntető hatóság, foglalkozik az ipari 
érdekekkel. Néhol olyan sikeresen, 
hogy a folytonosan zaklatott iparosok 
elköltöznek más országba, vagy le­
teszik szerszámjaikat és egyéb kereset 
után néznek, ahol nem veszi ki a 
falatot szájukból a közigazgatás ipar­
ügyi eljárása.

Pedig nem csupán büntetni, sújtani 
kellene tudnia a közigazgatásnak, ha 
egeszseges szervezete volna, hanem 
jutalmazni és fölemelni is. De hát ez 
még a jövő zenéje.

Egyelőre csak elég volna tőle, ha 
azt a feladatot teljesítené, a melyet 
a gyakorlati élet követel. Azt a 
feladatot ugyanis, hogy legalább 
hasznosítsa hatalmát, óriási erejét az 
állam érdekében, a munkás polgárok

igyekezeténél, mikor ezek az állam 
jövedelmeinek előtermetésén is fára­
doznak.

Mert az a gépies munka, amit a 
mai közigazgatási szervezet folytat, 
az igazán oly kevés hasznot hoz az 
államnak és társadalomnak, hogy — 
ha szembe állítjuk a szervezeti hibái­
val, sőt gyakori visszaéléseivel oko­
zott tömérdek károkat — nem lehet 
közszeretet tárgya, sem a tisztviselők 
előtt, sem a nagyközönség szemében.

Dehát nyitott ajtót törnék be, ha 
ezt akarnám bizonyítani. Hiszen az 
köztudat. Tehát annak gyökeres 
reformja olyan irányban mint azt 
Ivánka Pál Főszolgabíró, az egyszerű­
sítés kezdeményezője, már régóta 
sürgeti. S úgyis közóhaj a magyar 
társadalomban.

Azonban én egy más kérdésre 
óhajtanám a közfigyelmet felhívni. 
Arra t. i. hogy a közigazgatás hasz­
nos szolgálatokat is teljesítsen nagy 
erejével, ne csak akadékoskodjék,
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büntessen, s a kivándorlást mozdítsa 
elő néhol.

Nagy Széchenyi elve volt az, hogy 
minden intézménynek, sőt minden 
állampolgárnak első és legszigorúbb 
kötelessége, sőt viszont legszentebb 
joga, hogy hasznossá tegye és tehesse 
magát a közérdekre nézve. Szerinte 
utilizálni lehet, sőt kell minden ener­
giát és értéket, amelyek az emberek­
ben és a magyar föld természeti 
kincseiben rejlenek.

Ilyen kincsek, ilyen nagy energiák 
hevernek évek, évszázadok óta a 
magyar közigazgatásban is, amelyet 
lenyűgözve tart Werbőczy óta a va­
gyonos családok érdekszövetsége, ki 
önkormányzat köpenye alatt. Azok 
mellett a közigazgatási basák mellett, 
akik belecseppentek a magyar közélet­
be, még is sokan vannak a szeré­
nyen meghúzódó magyar közigazgatási 
tisztviselők közt olyanok, akik tudásra, 
műveltségre és puritán jellemre'nézve 
büszkeségüket a legnagyob nyugati

Átok.
Egy nyári délután alkonyán kimentünk 

a falu jegyzőjével a Tiszára csalnokáznl. 
Mikor vissza felé jöttünk, már a hold 
sápadt sugarai üdvözölték a gyászlepellel 
befödött földet. Csillagos, holdvilágos nyári 
éj volt. .Amint a part felé közelektünk, egy 
asszonyt pillantottam meg a parton, kinek 
vonásai megrázták bensőm.

— Te, — szóltam barátomhoz, — valam 
baj történt nálatok. Nem a te cseléded az 
ott a parton ? Barátom idegesen oda-tekin- 
tett, de midőn az asszonyt megpillantotta, 
lekicsinylóleg szólt:

— Ja Biróné ? . . . nincs semmi baj.
— Hát Biróné nem hozhat rossz hírt? 

kérdém tőle.
— Nem ismered te Birónét ? kérdezte 

b arátom csodálkozva.
— Honnan ismerném, hiszen csak két 

nap óla vagyok itt.
— Jól van majd elmesélem a történetét, 

de most hallgassunk itt vagyunk a parton. 
Figyeld meg, hogy mit fog szólni!

Kiszálltunk és haza felé indultunk Biró­
né titánunk szaladt és siró hangon 
kérdezte.

— Nem látták sehol sem őt?
— Kicsodát ? kérdém én csodálkozva.
— Hát á fiamat, a Jánost. Jaj, szegény 

mikor jön már haza ?
— Hova ment a fia jó asszony I Kérdém 

mind nagyobb csodálkozással.
Jaj, Biróné asszonyom, — mondotta jegy­

ző barátom, —■ a maga fia nagyon messze 
ment. Nem lehet olyan messziről mindjárt 
visszajönni.

— Jaj, Istenem édes Istenem, — zokog­
ta a szerencsétlen asszony.

— Gyerünk, — súgta barátom, — majd 
az úton elmesélek mindent.

Az asszonytól búcsút vettünk, de még 
utánunk kiáltotta:

— Ha meglátnák a fiamat, mmdják 
neki, jöjjön haza, anyja megbocsát.

Ezt megígértük, s ezután barátom a 
következő történet elbeszéléséhez fogot.:

— »Valamikor ez az- asszony a megye 
legszebb leánya volt. Falunknak legszebb, 
s egyúttal legvagyono sabb legénye Biró 
János vette feleségül. Boldogan éltek s 
egy fiú gyermekük született, akit Jánosnak 
neveztek. Ezt keresi az anyja.

— De hová ment a fia — kérdém 
csodálkozva.

— Majd arra is rátérek, figyelj ide. 
Mikor ez a János házasulandó legény lett, 
falu legszebb, egyszérsmint legszegényebb 
leányát, Hajnal Etelkát akarta feleségül 
venni. Az apja beleegyezett szándékába, 
de időközben elhalt. Megváltozott a hely­
zet ezután. Az anya ellenezte fia házas­
ságát.

—- Mit akarsz te szép lánnyal, széppel 
de szegénnyel? Inkább nézz kevésbbé 
szépet, de annál gazdagabbat I — mondo­
gatta a fiának.

Anyám, anyám, — felelte ilyenkor a fiú, 
— en jobban szeretem a leányt, mint te 
gondolod. Anyám én nem válók el tőle, 
én nem bírok válni tőle.

— Fiam, tudod, hogy anyád csak jót 
akar, hagyd el a leányt!

— Anyám, mér* kívánod ezt tőlem?’ 
Kívánd az életem odaadom, de ezt az 
egyet nem teszem, ezt nem birom tenni. 
Nem vagyunk mi elég gazdagok ? Édes 
apám is pénz nélkül vette el édes anyá­
mat.

— Mj közöd ahhoz volt-e pénzem, vagy 
nem? Én parancsolom, hagyd el a leányt!

— Anyám, édas anyám, a leánytól soha 
el nem válhatok.



államok tisztviselői karának is.
Láttam én szegény falusi jegyzőket, 

segédjegyzőket, akik a népsegitő 
eszméknek legideálisabb apostolai 
voltak, de fölebbvalóik részéről csak 
szidalmakban részesültek azért, mert 
a közügynek hasznos szolgálatokat 
akartak tenni.

— „Mire való a községnek bérletet 
ksphi? — mondták, — mikor a 
latifundium főbérlője megbízható, jó 
oszlopa a vármegyének, s ha a bérlet­
től elesik, nekünk bajt csinál."

— „Mire való a községben házi­
ipari szövetkezet, műkedvelői társulat, 
daloskor? Mire való itt a néppel 
foglalkozni, mikor a nép megbizhatat- 
lan szocialistákból áll, akik ellenségei 
a hatóságoknak!“ Ezek voltak a ki­
fogások. — „Végezze maga, az irodai 
dolgát, — szóltak hozzá gúnyosan és 
ne foglalkozzék a néppel."

A szegény jegyzőt elhallgattatok, 
sírba vitték ezek az örökös korholások. 
Pedig minő sok és hasznos szolgála­
tokat tehetett volna a községnek, s 
ezzel nemzetének és hazájának. Hát 
ezzel a rendszerrel szakítani kell. 
Hiszen sok és értékes erő van a 
magyar községek tisztviselői karában, 
akik óhajtanák, hogy engedje meg a 
felsőbb hatóság nekik, miszerint 
foglalkozhassanak a nép érdekeinek 
előmozdításával. Meg kell ezt tenni. 
Buzdítani kellene őket.

Az elő módja lenne ennek az 
energiának felszabadítására az, ha a 
belügyminiszter egyenesen figyelmez­
tetné a tisztviselői kart, hogy akik a 
háziipari, a termelő és értékesítő

szövetkezetek, valamint egyéb értékes 
intézmények alapítására vállalkoznának, 
azok az alispán utján tegyék meg 
erre vonatkozó ajánlataikat s a 
kormány nemcsak örömmel fogja ezt 
tudomásul venni, hanem biztató útba­
igazítással és ha sikert mutatnak 
fel, anyagi jutalommal is fogja hasznos 
szolgálataikat jutalmazni.

Ez volna az első lépés a nagy 
Széchenyi szellemében való reformnak, 
a közigazgatás hasznosítása felé.

HÍREK,

Meghívó. A „Palánkai Kereske 
delmi Ifjúság" folyó évi szeptember 
hó 10-én a Casinó szálloda összes 
helyiségeiben szüretimulatságot rendez. 
Kezdete este 8 órakor. Beléptidij 
1 K. családjegy 2' 40 K. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

Magyar tűzoltók győzelme Turin- 
ban. Az Unita Italia által T ur inban 
rendezett nagy tűzoltóverscnyen a magyar- 
kanizsai csapat is részivel! s egy szobrot, 
aranyérmet, ezüst serleget és ezüst érmet 
nyert.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők
legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden a 
felső ipariskolában f. szept. ;3-án d. e. 8 
órakor fognak [megtartani. A vizsgálati 
kétvények Kellően felszeielve, a m. kir. 
iparfelügyeiőséghez (Tisz Lajos körút 61.) 
küldendők be.

Helyettesítés. Vojnits István vm. 
főispán Császár Péter topolyai főszolga­
bíró nyugdíjaztatása folytán üresedésbe 
jött főszolgabírói állásra Dr. Era icsevits 
István újvidéki 1b. főszolgabírót nevezte 
ki

A vasúti őr fia. Az ujverbászi 150 sz. 
őrház váltóőrének 6 éves kis fia, Mezei 
Gyula tehenet legeltetett a vasúti töltés 
mellett, közben a sittekre lefeküdt és 
elaludt. A személyvonat keresztül ment

rajta és féllábát tőből levágta, fejéi is
megsebezte. Az eszméletlen fiút -x.. v7flhadkai

Dr. Clemens, egészségügyi kormány­
tanácsos Thüringiában á következőket 
állapította meg: Mintegy 'la pohár 
természetes Ferencz Jószef-keseru- 
viz már biztosan és erősen hashajtolag 
hat. A Ferencz József-viz kisebb 
adagokban naponkint többször hasz­
nálva, aranyeres bántalmak és derék­
fájás ellen pompás gyógyszer. 
Kapható gyögytárakban és fützer- 
kereskedésekben. A Szétküldési-lgaz- 
gatóság Budapesten.

„Mely esetekben van válópernek 
helye?" Ily címen a »Házasságjogi 
Szemle« kiadásában egy rendkívül prakti­
kus és nélkülözhetlen népies könyv jelent 
meg, mely az összes magyar házasság­
felbontó okokat igen ügyes beosztással, 
könnyen érthető nyelven tárgyalja. A 
könyvet, - - melynek szerzője Dr. üerő 
Ernő budapesti ügyvéd, ismert házasság­
jogi Író, — nemcsak a jogász világ, 
hanem a nagyközönség is, me'ynek eddig 
hasonló népies útmutató nem állt rendel­
kezésére, — rendkívül értékesen használ­
hatja. A könyv szép kiállításban, címlapján 
a válni készülő házasfeleknek egymással 
szembeni bősz gyűlöletét ábrázoló frappáns 
képpel jelent meg. — megrendelhető 1 
(egy) korona készpénz vagy levélbélyeg 
ellenében a »Házasságjogi Szemle« kiadó- 
hivatalánál Budapest, VII., Királyit. 57. 
vagy bárme'y hazai könyvkereskedő utj ín .

aki egésszéges bőrápolá­
sára ad, különösen szépIő 
eltüntetésére valamint üde, 
puha bőr és fehér .«részint 
akar elérni, csak a 
vesszőparipa

liliom szappannal
(védjegy vesszőparipa)

Bergmann és társa, Tes- 
chen a. d. E. g) árából való 
szappannal mosokszik. Da­
rabja 80 fillér, kapható 
minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszer­
kereskedésben stb.

— Fiam vigyázz mit beszélsz I
— Az a leány az életem, nélküle nem 

élhetek.
— Megtagadnák az anyád ? s hozzá egy 

koldus leányért?
— Édes anyám miéit beszél így? A 

leányt nem hagyhatom cl soha, még ha 
életembe is kerül.
'— Távozz tőlem te átkozott! Ne mond 

senkinek, hogy a fiam voltál. Az Isjen 
verjen meg téged is, meg a leányt is, ha 
elveszed!

— Anyám, anyám ne átkozza azt, aki 
senkit nem bántott.

— Távozz te, átkozott. Az ég minden átkát 
szer ja reád !

— Édes anyám ne átkozza hiába a fiát! 
Vonja vissza az átkait és akkor jól 
van, ha már úgy kell, hogy legyen, 
elmegyek.

— Távozz te százszor átkozott. Ahány 
cse,pp viz van a Tiszában, annyitok érjen!

És a fiú elindult. Könnyes szemmel, 
fájó szívvel ment . . . Ment, s maga 
sem tudta hogy hová megy. Háborgó 
lelke, elkeseredett szívének az indulatja a 
Tisza partjára vezette. Első pillanatban 
meghökkenve nézett szét. Benézett a vízbe 
és megijedt a saját arcától.

A habok lágyan zsongtak körülötte, 
csalogalták, hívták a viz fenekére; minha 
mondottak volna: »Jer itt nyuga om van, 
Itt nem fáj semmi, el fogsz feledni minden

bánatot.« Leült egy fatörzsre és gondolko­
zott. Őrültnél, őrültebb gondolatok kergető- 
dztek viharként agyában. Átgondolta az est 
történeteit. Mi lenne ba a leányt elvemé ? 
Boldogok lennének-e ? Eszébe jutott a 
a szörnyű átok

— Nem, — kiáltotta a lázongó fájdalom 
hangján, — nem éri el őt pénzéhes 
anyámnak az átka. Nem veszem el, de 
nekem sem kell az élet. Feláldozom 
érte.

Benézett a vízbe. A habok csalogatták, 
hízelegve zsonglak. Megmagyarázhatatlan 
írtózat fogta el. Leüli tovább gondolkozni

— Nem mégsem, . . . nem átkozom, 
nem káromlom az anyám, hátha jót 
akart ?

Felnézett a csillagokra. Talán a csillagot 
kereste, melyazután másnak fog ragyogni ?

Búcsúzott az élettől. Levelet Irt kedves- 
sének, s anyjának. Felkelt. Egy tekintetet 
vetett a falura, s az égre, mintha bocsá­
natot kérne mindkét helyen valakitől. 
Egy csobbanás hallatszott, s a habok 
ismét összecsaptak. Tovább zúgott a Tisza, 
a hullámok pokoli dalt énekeltek. Ismét 
a régi lelt minden, mintha semmi sem 
történt volna.

Harmadnapra kifogták a halászok a 
Tiszából a falu legszebb legényét. — 
Az anyja mikor értesült fia sorsáról meg­
rettent, s mikor fiát hazahozták »Istenem I« 
kiáltással elvesztette az eszméletét. Csak

fia eltemetése után eszmélt fel. Megkapta 
a levelet, melyet fia küldött, de nem 
hitle, hogy fia meghalt. Esténkint ott 
járkál a Tisza partján és keresi a fiát, 
Megőrült azon gondolattól, hogy fia mia'.t 1 
ment a halálba. Az a rögeszméje van hogy 
fia él, valahová a Tiszán túlra ment, azért 
várja mindig.«

— Sajátságos — jegyezte meg barátom, 
— hogy éppen a Tisza partján keresi s 
hogy mindig este azon a fatörzsön, ame­
lyen fia ült. A szive vezérli oda, mert az 
esze nem ép.

Megilletődve hallgattam elbeszélését. 
Későn ériünk ha-a s rögtön lenyugod­
tunk. Másnap reggel nagy meglepetés várt 
reánk. Az egyik halász mesélte.

Ott jártunk a Tisztán halászni. Biróné 
megszoktuk, hogy ott a parton legyen, 
hát nem is vettük figyelembe. Ott ült 
a fatörzsön, amelyen azon végzetes éjjel 
a fia ült. Egyszerre őrjöngve kezdett 
kiabálni: — Gyere ki a vízből t mit csinálsz 
ott?! János fiam gyere az ' anyád kér, 
megbocsátok csak gyere ki ! Qycre, ha 
mondom! Jösz? mindjár jövök érted. 
Nem jösz? Hál megyek én. Ezzel 
beugrott a vízbe, s a habok magukkal 
vitték. Sehogyan sem bírtuk kimenteni, 
pedig ugyancsak rajta voltunk.

Deltát talán az Isten is úgy akarta, hogy 
Így történjék, - fejezte lie megfutott 
hangon a halász beszédei, üavansky |en ö
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Megelőzés.
Az orvosok betegeiket mindinkább a 

megelőző Iheoriára teszik figyelmessé, a 
mely különösen az idült betegségekre vo­
natkozó ag bir a legnagyobb fontossággal. 
Különösen áll ez a légzőszervek idült 
baj aikrtak minden megnyilvánulására, a 
melyek még a meleg évszak alatt is a 
legnagyobb figyelmet és ápolást igénylik, 

Éppen nyálon, a mikor a gége, tüdő 
és ' boncliusok nyakhártyáját súlyos huru­
tok nem ingerük, akkor lehet helyes ke­
zelés által a beteg szervek teljes gyógyu­

lását és megedződését, valamint az ellent- 
állóképesség fokozódását az eljövendő tél 
tidegségével szemben elvárni. Mindazon 
esetekben tehát, a melyekben felnőtteknél 
és gyermekeknél a legkissebb hajlandóság 
is mutatkozik a légzőszervek téli ruhájai- 
nak keletkezéséhez, a nyári hónapok alatt 
ez ellen erélyesen kell megküzdeni.

Hogy ezen irányban eredményt érjünk 
el, arra egy szer sem olyan alkalmas mint 
a Sirolin »Roche«.

Ennélfogva elsősorban minden tüdőbe­
tegnek komolyan és nyomatékosan aján­
landó, hogy egy megelőző kúrának vesse

magst alá és nyáron naponta háromezqr 
a Sirolin »Rochevból egy kávés-illetőlég 
egy evőkanállal szedjen. A meleg időjárás 
alatt még a súlyosan beteg tüdőt sem iz­
gatják sokat a köhögési rohapiok, úgy, 
hogy ilyenkor a Sirolin nemcsak meg­
nyugtatóig, hanem a szó szoros értel­
mében gyógyítóig is képes hatni.

A Sirolin >Roche«-val való nyári kúrák 
különösen gyermekek számára ajánlatosak 
szamárhurut, kanyaró, skarlát stb. után. 
A gyógyszertárban kifejezetten Sirolin »Ro­
che«-! kell kérnünk.

Jegyzőválasztás Wekerlefalván múlt 
hó 28-án történt jegyzőválasztás alkalmával 
Slmándy István palánkat s. jegyző válasz­
tatott meg szótöbbséggel

Betöltetett a második káplán! állás 
Kilián. Or. Csernocli János kalocsai érsek 
Éber hard Péter csátaljai lakost káplánt minő­
ségben Kulára küldte a második kápláni 
állásra.

Kinevezés. Heib Károly oki tanító, óver- 
bászi lakos, a chlopodiai áll. iskolához lett 
kinevezve.

Tanitóválasztás. Ujverbász rk. hitköz­
sége a harmadik tanítói állásra Wolf Antal 
ráczmiliticsi oki. kántor-tanítót választotta 
meg.

Kinevezés. Bajsai Vojnits István főispán 
dr. Szegő Géza csonoplyai községi, orvost 
titeli járásorvossá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi

%

Számoljon pénzével!
Olcsó az ami jó. Ez különösen szajipanra 
vonatkozik. Mert egy cziItknel sem játs Ili 
oly nagy szerepet a minőség mint énnél.

Sunlight Szappan
gyorsan és alaposan tisztit, egyszersmind 
kíméli a legfinomabb szövedéket és a leg­

kényesebb színeket.
Kettős darab 30 Iliiéiért. 

Nyolczszögletü darab Iti fillérért.
252

minister Mihl Gusztávot a szenttamást áll. 
népiskolához tanítóvá nevezte ki.

Az ellenőrzési szemlék elmaradása. 
A honvédelmi minister értesítette a törvény- 
hatóságokat, hogy a közös hadsereg és a 
honvédség nem tényleges állományú le­
génységének éllenőrzési szemléli a folyó 
évben nem tartják meg. De a tartalékos 
tiszteknek és tisztviselő, valamint hadapród- 
jelölteknek és hasonló álfásuaknak bemu­
tatását az eddigi módon ? folyó évben is 
megtartják.

Schaumann Gyula gyógyszerész gyomorsója
több mint 30 év óta, mint dietikus készítmény a leg­
jobb hírnévnek örvend amit számos elismerő oklevél 
igazol. Előnyösen .és megbízhatóan hat az emész 
tési folyamatnál, gyomorbajnál, savképződésnél, felböf- 
fögésnél stb. úgy, hogy ez mint legrégibb hásziszer- 
nagy elterjedtségnek és közkedveltségnek örvend. 
Előnyős hatását, rácionális összetételének köszönheti* 
A kényelmesebb és kellemesebb felhasználás végett 
Schaumann gyógyszerész a gyomorsón kívül gyárt 
még gyomorpasztilát is, mely a gyomorsónak hatásá­
val teljesen egyenlő. Az ára mindkét készítménynek 
ugyanaz, mint eddig: 1.50 korona dobozonként.

Üzleteladás.
Visszavonulás és más vállalat miatt 
eladom a forgalmas helyen levő üz­
letemet, nagy forgalommal. Évi for­
galom ca. 18'000-20-000 korona, 
melyről meggyőződhetik a tulajdo­

nosnál
Bröder F.

fűszer és vegyeskereskedése 
Palánka Kossuth Lajos utca.

Dörmögő kirándul. Legjobb rajzoló 
művészeink vetekednek egymással Sebők 
Zsigmond pompás alakjának, Dörmögő 
Dömötörnek, a világjáró maczkónak meg- 
lajzolásában. A magyar gyermekek e 
legkedvesebb alakjáról most a Jó Pajtás 
legújabb számába kitűnő művészünk* 
Faragó Géz. rajzolt pompás, mulatságos 
képet. A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat 
adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 
50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfize­
téseket elfogad s kívánatra mutatvány- 
számokat küld a »Jó Pajtás ktadóhivatala 
Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz.

Nyílt tér!
Mindazon f. hölgyeknek és uraknak, jó 

barátoknak és jó akaróknak, kik Hilda 
leányomnak Nágel Ede úrhoz történt férj­
hez menetele és esküvője alkalmából a 
fiatal párnak s azok szüleinek szerencse 
ki vonataikkal s egyéb kitüntésekkél jól eső 
örömet szerezni kegyesek voltak, mindkét 
család hálás köszönetét nyilvánítom.

Palánkán 1911. augusztus hó 23.-án.
Kiváló tisztelettel

Btichler Róbert.

Búcstószás.
Mindazoknak, a kik lakodalmam alkal­

mával jó kívánságaikkal halmoztak el s 
ezzel boldogságomat fokozták, forró kö­
szönetét mondok. Palánkárói távozván ez 
úton mondok Isten-Hozzádat mind azok­
nak a kiket szerettem, a kik emgem szeret­
tek, kérve, hogy szeretjüket nekem tovább­
ra is megőrizni szíveskedjenek.

Palánkán, 1911. augusztus 24-én.
Teljes tisztelettel

Nagel Edené szül. Btichler Hilda.

tóin
»III.

szí

tó illa!
A SCHICHT-.SZARVAS« MOSÓSZAPPAN n legjobb, 
gondosan mcgvillogatlolt nycrsnnyakokbol készül, Nem­
csak hogy minden készülék, kazán és gép, hanem a 
gyűri helyiségek is u lehelő legliszlitban vannak tartva, 
hogy igazén csakis teljesen tiszta s znppan kerüljön ki 
a gyérből, A SCHICHT »SZARVAS. MOSÓSZAPPAN 
tisztasága és iil.il nem érje jő minősége évtizedek ta­
pasztalatainak eredménye.

A ruha biztatásához a legjobb az „ASSZONY- 

DICSÉRET" mosókivonat.
StíÉ

A ruhát csak úgy lehet kifogástalan fehérre mosni, 
a nélkül, hogy az megrongálódjék hu teljesen tiszta, 
hamisítatlan szappant használunk. Mi 25.0011 Koronával 
szavatolunk azért, hogy a SZARVAS védjegyű 
SCHICHT-SZAPPAN teljesen tiszta és mentes minden 
vívmányát és a tudomány és technika téren 
jelentkező találmányt felhasználunk arra. hogy 
a SCHICHT-«SZARVAS «MOSÓSZAPPAN gyártását 
a legolcsóbbá tegyük. Tökéletesítésén folyton dolgozunk.

A ruha beáztatáaához a legfőbb az „ASSZONY. 
DICSÉRET" mosókivonat.



bill t{3i

agner Testverek i
Újvidék §

ajánljak fűszer, csemege, kávé, ásványvíz 
raktárukat a nb. közönség szives figyelmébe.
■V Legolcsóbb árak!

Figyelmes kiszolgálás I "TPi
A híres 5-6$ számú pörköli kávé '/, kilója K130.

Kívánatra a bevásárolt áiukat ajty noli) C 1IV hajó állomásra ieküldjük.■imnnmnnnmnnH3Ö
!.eí).0J>b festék dlszlféere és belső lakóházaknál, 
villák, magtárak, találók, kerítések, udvar és kerti— 

falakra.
Mosható, vízálló, tüzmentes!

Azonnal használható, csak hideg vízben keverendő. Olcsó 
Hyginia !

Hinti, ftstlklipok ingyen és bérmentve.
Szárazván! Krétagyár r.-t. Szárazván.

Képviselői Adler Armin, Budapest, IV. Váci-utca 16'
Raktárak: Krayer E. és Társa, Budapest, V. Váci-ul 6.

Plüss József és Társa Budapest, VII. Károly-körul 5.
Klein és László Budapest, IX. Rákos-utcza 3,
Drescher Gyula, Baja.
Constantin Bikát és Társa Eszék.

kh:

Egyedül valódi 1

m

ICH OIEN

BALZSAMA

Allein echter Balsam
«vs íer Schdíztr'pfl Áptihikiío 
«.Thierry in Prtgrada

fceillthitsth- Sauerbrunn,

THIERRY I. 
gyógyszerész
a zöld apáca védjegy gyei.
A minden hamisítás, után­
zás és viszontárusitás más 
balzsam hasonló védjegy- 
gyei űzigoruan Oldfiztatik és 
törvényileg bűntettetik. — A 
légzőszervek összes megbe­
tegedéseinél, úgymint hrthő- 
gés, köpet, rekedség. mell- 
iájdalom, továbbá Influenza, 
gyomorbaj. belsőláz, étvágy­
talanság,rósz emésztés, szék­
rekedés, fogfájás és szájfdiás, 
hasogatás a tagokban, égett 
sebek, kiütés stb.jól bevált ÍZ 2 
vagy 0 I vagy I családi üveg 

5'60 korona.

Aki-

Aki

FHlfcRkY ,A ógyszerész
egyedül valódi .

centifolialiUíókt'iirícs / '
a legbiztosabb hatású sebeknél da- 
ganatnál, sérüléseknél, gyuladásnál.
Eltávolítja a testben Tevő idegen 
eleinek és az operáció többnyire 
feleslegessé válik 2 doboz 3’60 K.
Kapható Thierry Ä. gyógytárában Pregraóa Rohltsch'.

Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 
Nagyban gyógykereskedésekben.

ap ____
ifj - Paget F r cd. által

■V vízmentes
esőköpeny

valódi angol
Gyapjú - dupla szövet 
gu itt mibetéttel vala­

mint.

gummiköpeny
mindenféle minőségben urak és 

hölyek részéire« , ,*,■,
Vízmentes kocsi óa lópokrocz stb.

Minta és árak postafordultával.
BRANDL& DLABAŐ

Wien I Rlemergasse 13. H.
■m

g y o m o rfá jós, bélbeteg 
é t v á g y t a I a n, lesoványodás- 

hoz hajlandós használja a számos év 
óta jónak bizonyult gyotn orsót, 
Schau ni a u n gyógyszerésztől S t o- 

ckerauban. 
szabályozni és épség- 
b e II tartani akarja jó 

e ni észt v é t, használja a Schau- 
m a n n-fele gyomorsót, tapasztalni 
fogja, hogy más szeres ellenében, mily 

jól érzi magát.
azonnal a 

ues g y O" 
morsavat és előmozdítja az 

(emésztést. Fgy doboz ára 1 koro- 
! na 50 fillér.

Gyom orsó-pasztillák
kényelmes s ki ,:mes, ugyanazon Itatást 
teszik, mint a oyun.orsó. Ara tarsolyon- 
kint 3 phiolávai á 10 gyomorsó-pasztil- 
ával kor. 1.50. Postai szétküldés legke­
vesebb 2 Ooboz megi endelésnél — 
utánvété! — Schaumann gyógyszerész

Stockei-au-ban.
Kapható minden gyógy-zeriaioan.

jól érzi magat.
Gyomorsó

Egy tanonc azonnal felvétetik Csernicsek 
Imre könyvnyomdájában Palánkán, Fő-utcza

Örö^8 ál,á*t
1 lelllzeféire való eladásinak képviseletéi a 87

tr»«bettíroil Tikirttpénztár Rrtármignil
(Budapest, VII., Károly.köret ISh-ttvilitfi. Szakértelem 

nem itükiéges. mint mellékfoglalkozás is űzhető.
•W Alapfoka 7 minid koron«.

I

■El. SS, m.,1« •g » 21 p. o ff 3BS 8 J 0
Z& jj* S' ft 1st 0. 1 W 
Sr ? ,t 5 ^ 
S3 ■ -« &
íf i m

M. K. Folyam és Tengerhajózási 
Részvénytársa .ág 
MENETRENDJE :

Naponta péntek kivételével.
Lefelé: Fe 1 f e Ué:

nd. 4-00 reg. Vukovár vasúi érk 6'50 este
4-10 » Vukővár város » 6 35 >

» 4-50 » Bácsujlak* » 5 35 d. 11
> 5'05 » Opatovácz* » 510 »

» 5-30 » Dnnabökétiy » 4 30 >
5’55 » Sarengrád v 3 55 *

* 5 35 Illők » 3-20 ,
» 635 » Palán ka » 3-05

7-20 » Susek-Koruska » 1 '55 >
» 730 » Bánostor » 1-40 ,
» 7-45 » Cserevic » 1 '25 *
» 8.00 » Ófutak » 110> 8-10 » Beocsin » t-oo

érk. 845 reg. Újvidék 
"Ladik állomás.

ind. 12-10 »

ritoNO

Nincsen kellemetlen szagu árnyékszék és 
kiesel többé I

„Ofronose“
K »“é«™ hygiának, pariim!- 

helyűígel ' ,a egy,deiiilcg 11 k‘Tle,netle,, szaga

vezérként’ ,4,'50 K’ napihasználat 3 filier.
Vezérkepviselef és íoszé'kütdcs Magyarország részére :

Kadanovits Testvérek
Budapest, Baross-«. 1.

____ _____ Törvényesen védve. -TpR

Nyomatott a kiadótulajdonos: Csernicsek Imre könyvnyomdájában Palánkán

Egészséges gyomor megtartása
csak akkor érhető el, ha megfelelő szereket 

használunk.
A le.n-.bb Válogatott és hatásos gyógvíiivekből

E3Fr? Stis-ÄS
ROSA ’ )dalmika,t cnyhili ís megszünteti Or
ROSA gyomorbalzsama B. FRAONFO ■ tárából Prága. RAUINER gyógy.
JjPlOYELMEZTETFs

A csomagolás minden részén 
rajt. van ^Mrvén».. védjegy

B. FKAGNFR
„Zutn schwarzer^Adfero'pieAG Kl ,

(a Nerudgasse sarkii„?lcln"e 203, 
^ Post, szánttá,,

I egész üveg 2 * „ , . , .
beküldése ellenében egy kis^üvan ’ j* v *™!e,es

S.,il2XL,ÄX.,X S: ;íR,k“r,k - ‘-'ar^Ä


